

包案接访,市委书记三鞠躬

朱善璐:领导干部要把群众诉求作为第一信号



朱善璐在接访中与群众交流

7月1日,南京鼓楼区政府网站贴出了一张表格,公布了区领导轮流大接访的时间安排。“打头阵”的是区委书记鲍安,2日在区信访局接待来访群众……这些天以来,南京13个区县都已陆续展开了大接访活动。

根据中央决定,这次县(市、区)委书记大接访活动在全国范围内展开。各地将对各种矛盾纠纷集中进行拉网式排查和化解,对反映出来的问题,要求登记建册,落实责任,跟踪督办。

“大接访就是为了让信访渠道更畅通,让党和群众的关系更密切。”南京市信访局局长贺珍珠认为,最重要的是通过大接访能够在基层发现问题,在基层化解问题。现在南京市各个区的领导每天都轮流接待上访人员,书记至少接待一天,有的区委书记接待了两天,13个区县的信访局每天都有领导直接接待。与此同时市委领导也在包案下访,南京的大接访正在实实在在地解决老百姓的各种问题。从接访情况来看,百姓反映的问题主要集中在拆迁补偿、征地安置、小区环境及配套、企业改制、劳资纠纷、涉法涉诉案件等方面。

南京市委书记朱善璐在带头包案下访时说,各级领导干部作为百姓的公仆,要把百姓的诉求作为第一信号,把中央的要求作为指导思想,全力以赴、埋头苦干,迈出双脚到群众中去,直接见真人、办真事,对市民生活生产方面的不便和困难,都要高度重视,凡是能够解决的立即解决,不能马上解决的向群众解释清楚并明确解决期限,实在不能解决的问题也要耐心细致做好群众的思想和工作,取得他们的理解和支持。

在周顺义的带领下,居民代表们你一言我一语说开了,除了用电,小区配套也是大家的心头之痛:“住在这里前不着村,后不着店,出门就是站马路,都没啥好娱乐的,买个东西坐车跑老远,想看个电影吧,还得跑到西善桥、板桥……”小区的治安也加强,这里比较偏僻,治安力量薄弱,巡逻的人手也不够。”“这里周边没有学校,小孩上学要到板桥、西善桥,坐公交车要7站路,骑自行车中间有好几个大坡子,很不安全呢!”

书记向居民“三鞠躬”

“你们说说,还有什么意见?还有哪些地方不方便?”面对居民的“牢骚”,市委书记朱善璐没有半点的不耐烦,每一个问题他都认真地记了下来,不仅如此,朱善璐还连着三次向居民们鞠躬致意。

为见区长,『老上访』三闯接访室

一鞠躬,我来迟了

和居民代表见面,朱善璐没有寒暄,一上来就深深鞠了一躬,“在这里我首先要向你们道歉,我工作太忙,来迟了,很多事情都耽搁了!”朱善璐说自己一直惦记着西善苑,无奈事情太多,现在才和居民们面对面,实在抱歉,而对于小区的上述内容,他表示之前已经传达给相关部门,至于完成得怎么样,他想来亲自问问居民们。

二鞠躬,你们受苦了

听说小区居民们现在还在用临时供电,夏天用电得不到保障时,朱善璐表情严肃,又朝大家鞠了一躬:“对不起,让大家受了半年的苦,我向大家表示歉意!小区建成后,由于种种原因,我们的很多工作没有到位,致使配套公共服务的设施和条件没有跟上,给你们生活带来许多不便,大家受委屈了!”

三鞠躬:感谢大家对我的监督

“你们都是我的监督员,感谢大家对我的监督!”听完了小区代表们的反映,朱善璐握着居民的手,又一次鞠躬,他感情地对居民说,“我初到南京,很多情况不是非常熟悉,感谢群众对我的理解,你们就是我的监督员,我有什么做得不对的,你们要跟我反映,我在网上就有邮箱,你们可以直接写信给我!”

当场承诺:一个月内肯定通电

面对西善苑居民们渴望的眼神,朱善璐郑重表态:“今天来就是要加快解决问题。眼下首先要解决临时用电的问题,同时尽快解决小区的用电配套,从根本上解决用电难题。另外,小区各项公共配套设施,没有到位的要加快建设,同时完善小区的文化娱乐健身建设,使西善苑尽快变成居民满意的小区。”“今天省电力公司的人也来了,你们看怎么办?”朱善璐一句问话,朱善璐郑重表态:“今天来就是要加快解决问题。眼下首先要解决临时用电的问题,同时尽快解决小区的用电配套,从根本上解决用电难题。另外,小区各项公共配套设施,没有到位的要加快建设,同时完善小区的文化娱乐健身建设,使西善苑尽快变成居民满意的小区。”

“今天省电力公司的人也来了,你们看怎么办?”朱善璐一句问话,朱善璐郑重表态:“今天来就是要加快解决问题。眼下首先要解决临时用电的问题,同时尽快解决小区的用电配套,从根本上解决用电难题。另外,小区各项公共配套设施,没有到位的要加快建设,同时完善小区的文化娱乐健身建设,使西善苑尽快变成居民满意的小区。”

“今天省电力公司的人也来了,你们看怎么办?”朱善璐一句问话,朱善璐郑重表态:“今天来就是要加快解决问题。眼下首先要解决临时用电的问题,同时尽快解决小区的用电配套,从根本上解决用电难题。另外,小区各项公共配套设施,没有到位的要加快建设,同时完善小区的文化娱乐健身建设,使西善苑尽快变成居民满意的小区。”

7月23日上午8点,太阳将大地烤得暑气逼人,可是坐在南京市江宁区民政局政务大厅里的刘南生,心情却有点凉。之前他打听到江宁区区长柏鹏要在这里接访群众,一大早就赶了过来。可是去登记领号时,他被人认了出来,“你这人不是来过过了吗?来过了就不能领了。”不给领号,也就见不了区长,刘南生不死心。“我要见区长。”他嘴里念叨着,三次试图闯进接访室,结果都被拦了回来。区长没见成,最后他总算还是跟区委副书记对上话。

为老工伤讨说法一讨30年

刘南生,54岁,江宁湖熟街道晶明社区南窑村人。乍一看,刘南生结实实在,可就是这副身板因为31年前的工伤落下了一身病,“看不出来吧?我有腰肌劳损,心脏也不好。”为了给自己的工伤讨一个合理的说法和赔偿,刘南生走上了一段漫漫上访路。

1976年,刘南生高中毕业后经招工进了江宁县龙都农机厂做铸造工,才干了一年多,1977年10月29日,这个刚22岁的小伙子在抬一个铸件时被压摔倒,当时就疼得直不起腰来。在医院他被诊断为“腰肌劳损”,医生说他以后不能干重活。回到厂里后,厂里只愿付医疗费,让他回家。刘南生一次次找厂领导说理,没用。他又一次次去市政府、县政府上访,最后得到答复,回厂,让厂里安排一个轻松的工作。这个结果让刘南生明白:找“大官”才能解决小老百姓的难事。

8:00,他去领号被拒

胡子拉碴,穿着一双绿色解放鞋,抱着一只黑包在怀里,记者见到刘南生时,他正沮丧地坐在大接访中心第一排椅子上,看着别人在登记、领号。另一边,一个中年妇女正跟工作人员理论,“为什么不让我领号?”刘南生笑笑,“跟我一样,问题反映了一次,就不让再反映了。”与妇女的激动不同,他语气平静,上访遭挫折,于他早就习惯了。刘南生没有去争辩,只是静静坐在椅子上看着进进出出的人。坐等时,刘南生从包里掏出一个塑料袋,给记者看了他的材料,最早的一份是1980年的,最近的一份是1999年的处理意见,在“视物价给予适当调整”的内容上,刘南生用笔标了出来,“我上访维权是有依据的,不是瞎胡闹。”

“9年过去了,我的抚恤金才涨了90元。”去年下半年,物价又开始往上“冲”了,把刘南生一家的生活“冲”得不成样,刘南生的儿子大专毕业后在苏州工作,收入也不高,爱人没工作,两人主要靠440元的抚恤金过活,“我们几乎不吃肉了,荤菜就靠我钓鱼。”今年3月份,刘南生找到湖熟街道,要求上调抚恤金,被一口拒绝。他不停地跑区政府、信访局上访,在2个月内,他又写了4封信给区长柏鹏,但他不知道区长收到、看到没有,他经常到区政府门口去转悠,希望能“偶遇”上区长,没有成功。

8:30,一闯接访室被拉回

坐到8点半,刘南生看到人群有些骚动,原来是接访开始了,有几个人进了一个房间,刘南生马上起身,快步跑到那群人身后,门口维持秩序的人还没反应过来,刘南生已经进去了,他正要跨入更里面一个房间时,有人看到不对,“你是谁?怎么进来了?”一声叫喊,马上有人围上来,拉住刘南生的胳膊不让他往里走。

刘南生也没硬顶,“我要见区长!”一直被拉到门外,他才有机会讲话。“见区长,你领导排队!”对方语气不容反驳。“可他们不让我领导!”刘南生显得很委屈,声音不高,像在哀求。一位信访局的人员说:“你的问题反映了,就不能再来了!”

“可还没解决,再说我没跟区长反映过!”刘南生不放弃,信访局人员一挥手,“走吧,走吧!”

9:05,二闯接访室被拉回

刘南生垂头丧气回到椅子上坐下,“等会儿再说吧。”他一边跟记者讲他的上访史,一边在踱脚。到了9点55分,看到接访室门口似乎没人“把守”,刘南生又起身往接访室走去,还没到门口,信访局的人员跑过去,一把拉住他。(下转05版)



河南省法院大接访,群众在排队等候

CFP

接访与截访:在阳光下对话

老百姓“信访”不“信法”

暑期以来,大接访正在全国各地陆续展开,随着活动的深入,“大接访”越来越成为一个媒体热词。但是说到大接访,说到大接访的背景,不得不提及另一个词:瓮安事件。人们不禁要问:假如大接访活动早已开展,并且起到了良好的化解基层矛盾的作用,是不是可以避免很多类似瓮安事件的发生?如果真能如此,大接访是不是应该逐步走向制度化、常态化?快报记者就大接访以及由其延伸的诸多相关问题,分别采访了著名学者毛寿龙、桑学成。

桑学成:最近我也听到一个说法:老百姓“信访”不“信法”

信访——找领导,信访法——找法院。相比之下,为什么还是找领导的多?总的来说还是因为我们的社会仍处于一个转型期,还没有完全实现从人治到法治的转变。很多人还是希望能有一个清官帮他们解决问题。

毛寿龙:从当前来看,大接访能起到什么样的作用?

桑学成:现在是在发展机遇期,也是矛盾凸显期。发展的形势非常好,但社会问题也比较多,特别是与民生有关的问题如拆迁、农村土地占用等,开门信访直面群众,这是解决基层矛盾的重要渠道,也是官员密切联系群众的重要渠道。

平时不“接访”今后得“截访”

毛寿龙:中国是发展中国,行政管理学研究所所长、教授

桑学成:现在的政绩考核中,官员们考虑的主要是,我的发展政绩要看得见,GDP多少、发展速度有多快,只见物不见人。在实际操作中更看重GDP,对民生问题反而忽视了一些。所以,发展的理念要转变。官员除了接访,还要进行主动下访,下去了,上来的就多了。如果你整天坐在上面,就会有很多群众上来找你。更重要的是深入基层中去,了解群众的疾苦、困难,所思所求,学会长期处理好发展和稳定的关系,学会“弹钢琴”的能力。

桑学成:说到最后还是要靠重民生,倾听民意。否则矛盾

利益调节考验执政能力

桑学成:说到最后还是要靠重民生,倾听民意。否则矛盾

桑学成:说到最后还是要靠重民生,倾听民意。否则矛盾

桑学成:说到最后还是要靠重民生,倾听民意。否则矛盾

桑学成:说到最后还是要靠重民生,倾听民意。否则矛盾

桑学成:说到最后还是要靠重民生,倾听民意。否则矛盾

毛寿龙:某种程度上可以这么说,但也要看不同情况。我最近接到一个短信,问我对一个假想问题的看法:有两段铁轨,有一群孩子在完好、在用的那段铁轨上玩耍;还有一个孩子,独自在另一段废弃的铁轨上玩耍。火车就快来了,该不该把火车扳到废弃的那段铁轨上去?在这个问题中,毫无疑问在废弃铁轨上玩耍的那个孩子并没有违反“秩序”,但是为了保护那“一群”孩子,有时或许不得不牺牲“秩序”

毛寿龙:对大接访的评价我认为还早了点,现在应该用冷静的心态加以观察,关键要看究竟是在怎么做,起到了什么样的作用。从另一个角度上说,通过接访总能使官员了解更多的民生信息,执政者应该成为一个民意专家,如果真的能解决一些问题,即便真的是“接访秀”,我也不反对。还是那句话:看效果。

毛寿龙:比大接访常态化更重要的,是日常信访机制的完善和确立。一方面,作为党政领导,不能哪里的房子失了便往哪儿跑,哪里的房子没好,政府官员不能成为消防队员。不妨想一想,来找你的人还是少数,行政管理工作面对的是非常多的市民,涉及而非常门,不能“走避”。

桑学成:解决民生问题,密切党群关系不是靠一两次接访就能解决的,但它是一个重要的渠道,百姓总要有地方去申诉、解决问题。现在强调作风问题、干群关系问题,通过接访来解决问题,实际上正是解决与民生有关的重大问题。

桑学成:从目前来看,大接访与贵州瓮安事件、云南普洱事件不无相关;从长远来看,不妨将接访作为制度性的安排,将大接访变成干部联系群众的制度化渠道。

桑学成:从目前来看,大接访与贵州瓮安事件、云南普洱事件不无相关;从长远来看,不妨将接访作为制度性的安排,将大接访变成干部联系群众的制度化渠道。